

中三級冠軍

中三級 C 班 庄伊慧

題目: 有人說:「付出總有回報」, 試論述你的看法。

付出總有回報

付出是否總有回報呢? 在經歷了多次的嘗試和失敗後, 我好像漸漸地明白了當中的一些道理。付出和回報就像一場遊戲, 如果你想要有回報或想要在這場遊戲中獲得勝利, 就一定要摸清當中的規則。如果對當中的規則一無所知, 你的付出都可能變成徒勞。所以說有時付出是有回報, 但不會總有回報。考驗的是你怎樣去明白和適應這個遊戲當中的運作。而這當中的規則也要我們慢慢摸索……

有些人不顧一切地追求回報, 以為努力付出就一定會有回報, 而沒有衡量自己的能力。把目標定得太高, 沒有意識到就算自己用盡全力, 掂起腳尖也根本摸不到目標一根寒毛。這些人往往過於心急, 不會衡量自己能力, 如果不即時止損, 就很有可能陷入失敗的死循環。相反, 有些人卻把目前定得太低, 這樣會導致你漸漸迷失自我, 到達不了終點。目標太低會令你沒有動力, 但往往人是需要壓力才懂得進取的, 沒有壓力會令你處於放縱的狀態, 令做事效率大大降低, 這樣會令你不思進取, 慢慢迷失自我。所以訂定不適切的目標, 會令你的付出難以得到你要想的回報。

有人會問目標訂得太高不行, 太低也不行, 那應該怎樣訂立自己的目標呢? 其實失敗總會有, 致命點是怎樣去面對失敗, 失敗後不懂得反思的人注定不會有成功的回報。我們應該在失敗後進行反思, 並對症下藥, 修改目標的高度至合適的水平, 讓目標不會太高也不至於太低, 要根據我們的能力和實際環境去訂立目標。其實世上並沒有甚麼懷才不遇, 說到底, 懷才不遇只是能力不足以支撐你的理想而已。成功路上一定需要些許的壓力去激動我們奔向成功的彼岸。「前事之不忘, 後事之師也。」正面面對失敗的態度相當重要。

面對失敗的態度決定人生的高度, 態度也是決定成敗的重要因素, 做任何事都應把態度放在首位。有些人會因不敢面對失敗, 所以不敢踏出舒適圈, 這樣你會永遠原地踏步。如果過於心急, 也會令你有碰壁的可能。我們應該不斷調整自己的心志, 就算失敗了, 就拍拍肩膀重新站起來, 所謂從哪兒跌倒就從那裏站起來。耐心也是成功路上必不可少的。為什麼失敗一次就放棄呢? 為什麼不多試幾次呢? 可能成功就在不遠處等你, 但你卻因為小小的挫折就輕易放棄, 那成功就輪不到你。只有不斷做出新嘗試和改進才能闖出一片天。有時塞

翁失馬，焉知非福，失敗也不一定是壞事。雪打青松松更青，雪染紅梅梅更紅。英雄自古多磨難，失敗會點燃你對生活的激情，所以要勇敢踏出自己的舒適圈，就會令你離成功更近一步。所以態度也決定了回報的多與少，或有和沒有。

除了以上所說的目標的高度，目標的方向也很重要。當你努力後沒有回報，就應該停下腳步重視目標的方向是否正確，方向錯了就註定不會成功，就像一艘行駛方向錯了的船，永遠駛不到理想的彼岸。所以應當想清楚自己到底想得到甚麼，再訂立一個方向正確的目標，並向著這個方向努力前進。這才有可能有回報。

也有一些人為了自己心安理得而假裝努力，不斷地欺騙自己，也會出現自己好像真的努力了的假象。好似自己付出了很多，自己陪自己演戲，卻不知道結果不會陪你演戲，沒有真努力，卻渴望得到回報，在得不到回報時會感到失落。但卻沒有回頭看看其實自己根本沒有努力付出，但卻想得到回報，根本就是癡人說夢話。這樣只會浪費時間，不會有任何回報。只有真正到位的付出，才會得到預期的回報。

每件事情的開始總會有很多不順，我們應該持正確的心態去面對每一次的失敗，把失敗當做經驗，不斷改進，才能讓你離成功更近一步。不管結果怎麼樣，過程都要盡心盡力，並享受當中所帶給你的所有東西。這樣的付出才可能有回報。